

## ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора психологических наук, профессора, заведующего кафедрой социальной психологии образования и развития Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»

Шамянова Раиля Мунировича на работу

преподавателя кафедры военной педагоги и психологии «Саратовского военного ордена Жукова Краснознаменно института войск национальной гвардии Российской Федерации» Ворожейкина Сергея Андреевича над диссертационным исследованием по теме: «Роль представлений о счастье, отношения к службе и военной идентичности в переживании субъективного благополучия курсантов военного института», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

Ворожейкин Сергей Андреевич окончил в 2012 году Федеральное государственное казённое военное образовательное учреждение высшего образования «Военный университет» Министерства обороны Российской Федерации (г. Москва) по специальности «Педагогика и психология», с присуждением квалификации «педагог-психолог».

Майор Ворожейкин Сергей Андреевич в 2020 году поступил в адъюнктуру очного обучения Федерального государственного казенного военного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт войск национальной гвардии Российской Федерации» по специальности 5.3.5 «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

За время обучения в адъюнктуре и преподавательской деятельности на кафедре военной педагогики и психологии, Ворожейкин Сергей Андреевич зарекомендовал себя грамотным специалистом в области проводимого исследования. В рамках диссертационного исследования им были написаны и опубликованы пятнадцать научно-исследовательских работ, в том числе семь из них, – в журналах, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов ВАК Российской Федерации.

Сергей Андреевич принимал участие в различных научно-практических конференциях Российского и международного уровней. Соискатель продемонстрировал способность самостоятельно выполнять глубокие теоретические и эмпирические исследования. По результатам работы над диссертацией Сергей Андреевич составил и предложил внедрить

в военно-педагогический процесс целевую программу повышения субъективного благополучия курсантов военного института, которая позволит использовать в качестве инструмента социально-психологического сопровождения военно-профессиональной социализации курсантов, положительные эффекты взаимодействия представлений о счастье, отношения к военной службе и достижения военной идентичности. Важно сконцентрировать внимание курсантов на эффективных способах саморегуляции; поиске в своей текущей жизненной ситуации позитивных сторон; обучить курсантов навыкам конструктивного переживания неудач; направить их внимание на формирование экзистенциальной исполненности на основе своих представлений о счастье, отношения к службе и военной идентичности. Учёт и купирование факторов повседневной деятельности снижающих субъективное благополучие позволит нивелировать их негативное воздействие на морально-психологическое состояние курсантов, направить процесс военно-профессиональной социализации в позитивное русло и повысить их субъективное благополучие.

Решению задач научно-исследовательской работы способствовали умелое использование научного аппарата и знаний в области методологии исследования, использования репрезентативных научных источников, в том числе и на иностранном языке. В ходе проведения диссертационного исследования соискатель значительно расширил научные взгляды о феноменологии субъективного благополучия курсантов военного института, раскрыл структуру представлений о счастье, отношения к военной службе и военной идентичности.

Хотелось бы отметить самостоятельность и целеустремленность Сергея Андреевича в процессе работы над диссертационным исследованием, его увлечённость и стремление к проникновению в сложные вопросы социальной психологии, среди которых, безусловно, психология субъективного благополучия занимает особое место, в то время как в условиях военно-профессиональной социализации этот феномен изучен недостаточно. Среди личностных качеств соискателя особо следует выделить его активность, порядочность, вдумчивость, стремление углубиться в проблематику исследования.

Наряду с исследовательской работой, в период обучения в адъюнктуре и преподавательской деятельности Сергей Андреевич показал себя грамотным, эрудированным преподавателем по основным дисциплинам кафедры военной педагогики и психологии.

Диссертация Ворожейкина Сергея Андреевича на тему: «Роль представлений о счастье, отношения к службе и военной идентичности в

переживании субъективного благополучия курсантов военного института», представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 «Социальная психология, политическая и экономическая психология», является самостоятельным и законченным исследованием. Полагаю, что настоящая работа по своей актуальности, значимости и обоснованности полученных результатов соответствует критериям, установленным пп 9-11, 13,14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает искомой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 «Социальная психология, политическая и экономическая психология».

Научный руководитель:

доктор психологических наук, профессор, заведующий кафедрой социальной психологии образования и развития Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»

Раиль Мунирович Шамионов

Адрес: 410012 г. Саратов, ул. Астраханская, 83

Тел.: +7 (8452)225130

Эл. почта: shamionov@mail.ru

Сайт организации: <https://www.sgu.ru/>

« 19 » \_\_\_\_\_ 2024 г.

М.П.

Подпись Шашионов, Р.М. Удостоверяю  
Ученый секретарь  
Ученого совета СГУ В.Г. Семенова  
« 19 » \_\_\_\_\_ 2024 г.

